SPWILLD

AL:KO QUALITY FOR LIFE

Montageanleitung
MTO30

Anhangekupplung / Fiat X2/50, Peugeot Boxer, Citroen Jumper _DE_
an vorhandener, abgesenkter RAO30 Rahmenverlangerung BN

[ZEX

1627847 08/2018

1/36



DE

Montagehinweise:

Die Anhangevorrichtung ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal montiert werden.

Jegliche Anderungen bzw. Umbauten an der Anhzngevorrichtung sind verboten. Sie fithren zum Erléschen
der Betriebserlaubnis.

Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Kfz. - falls vorhanden - im Bereich der Anlageflachen der
Anhangevorrichtung entfernen. Blanke Karosseriestellen sowie Bohrungen mit Rostschutzfarbe versiegeln.

Betriebshinweise:

Samtliche Befestigungsschrauben der Anhangevorrichtung nach ca. 1000 Anhénger-km mit den vorgeschrie-
benen Anziehdrehmomenten nochmals nachziehen.

Die Kupplungskugel ist sauber zu halten und zu fetten. Werden jedoch Spurstabilisierungseinrichtungen, wie
z.B. die AL-KO "AKS" benutzt, muss die Kupplungskugel fetifrei sein. Die Hinweise in den jeweiligen
Betriebsanleitungen beachten.

Sobald an einer beliebigen Stelle ein Kupplungskugel-Durchmesser von 49,0 mm oder kleiner erreicht ist, darf
die Anhangevorrichtung aus Sicherheitsgriinden nicht mehr benutzt werden.

Allgemeine Hinweise:
Fir den Fahrbetrieb sind die Angaben des Fahrzeugherstellers bzgl. Anhédngelast und Stiitzlast maR-
gebend, wobei die Werte der Anhangevorrichtung nicht liberschritten werden diirfen.

Anhangelast (kg) x Kfz. Gesamtgewicht (kg) 9,81

F | fur D-Wert-Ermittiung: =
ormertar SfFErmitiing Anhangelast (kg) + Kfz. Gesamtgewicht (kg)X1000 Dbl

Die Anhéangevorrichtung dient zum Ziehen von Anhéangern, welche mit Zugkugelkupplungen ausgeriistet sind
und zum Betrieb von Lastentrdgern, welche fiur die Montage auf der Kupplungskugel zugelassen sind.
Artfremde Benutzung ist verboten. Der Betrieb muss den Stralenverhéltnissen angepasst erfolgen. Beim
Betrieb verandern sich die Fahreigenschaften des Fahrzeuges. Die Betriebsanleitung des Fahrzeugherstellers
ist zu beachten.

Bei Fahrzeugen mit Einparkhilfe kénnen nach Montage der Anhangevorrichtung Fehlfunktionen auftreten,
da Teile (Kugelstange, Kupplungskugel) im Erfassungsbereich der Sensoren liegen kénnten. In diesem Fall
sollte der Erfassungsbereich angepasst oder die Einparkhilfe deaktiviert werden. Bei Verwendung von
Anhangevorrichtungen mit abnehmbaren bzw. schwenkbaren Kugelstangen ist eine Fehlfunktion nicht zu
erwarten, wenn die Kugelstange aus der Betriebsposition genommen wird.

Die vom Fahrzeughersteller serienmaRig genehmigten Befestigungspunkte sind eingehalten.
Nationale Richtlinien Uber die Anbauabnahmen sind zu beachten.
Diese Montage- und Betriebsanleitung ist den Kfz. - Papieren beizufiigen.

2/36



EN

Installation instructions:

The tow bar is a safety component and should only be installed by qualified personnel.

Any alteration and/or conversion of the tow bar is prohibited and will result in the cancellation of the type
approval.

Remove insulating compound and/or underseal (if existing) from around the tow bar's mating surfaces on
the vehicle. Seal any bare bodywork and holes with anti-corrosive paint.

Operating instructions:

Re-tighten all securing bolts of the tow bar after approx. 1000 trailer km, observing specified tightening
torques.

The tow bar has to be kept clean and greased. However, if a stabiliser such as AL-KO "AKS" is used, the
tow ball has to be free from grease. Follow the instructions in the relevant operating instructions.

For safety reasons the tow bar should no longer be used if the tow ball diameter is 49 mm or less at any point.

General information:
Specifications of the vehicle manufacturer regarding trailer and torque load set the standards for vehicle
operation. Values specified for the tow bar must not be exceeded.

trailer load (kg) x vehicle total weight (kg) 9.81

Formula for D-value: 281
ormuta tor ale: railer load (kg) + vehidle total weight (kg) . 1000

= D (kN)

The tow bar is designed for towing trailers fitted with ball couplings and for use with load bearing implements
approved for attachment to the tow bar. Any use other than the one specified is prohibited. Adapt your driving
to the road conditions when towing a trailer. Towing a trailer affects the handling of a vehicle. Always follow
the vehicle manufacturer’'s operating instructions.

If vehicles are fitted with a Parking Distance Control (PDC) system malfunctioning of the system can occur
after tow bar installation since the parts (ball bar, ball coupling) could be located in the detection area of the
sensors. In this case, the detection area should be readjusted or the PDC deactivated. Malfunctioning is not
expected when using tow bars with detachable or pivoted ball bars if the ball bar is removed from its operating
position.

Always observe the standard fixing points specified by the vehicle manufacturer.

Always observe national guidelines concerning official approval of extensions.
These installation and operating instructions have to be kept with the vehicle documents.

3/36



DK

Montagehenvisninger:

Anhaengertraskket er en sikkerhedsdel og ma udelukkende monteres af fagfolk.

Enhver aendring eller ombygning af anhaengertraekket er forbudt. De medfarer, at driftstilladelsen ikke lsengere
er gyldig.

Isoleringsmasse eller undervognsbeskyttelse pa karetgjet, hvis disse er til stede, skal fjernes fra omradet
omkring anhaengertraekket. Blanke karosseridele samt udboringer skal forsynes med rustbeskyttelsesmaling.

Driftshenvisninger:

Samtlige fastgerelsesskruer pa anheengertreckket skal efterspaendes efter ca. 1000 km med anhaengeren.
Dette skal ggres med de forskrevne startdrejningsmomenter.

Koblingskuglen skal holdes ren og smgres. Hvis man dog anvender sporstabiliseringsanordninger, sasom
AL-KO "AKS" , skal koblingskuglen vaere uden smgrelse. Vaer opmaerksom pa og overhold henvisningerne i
den pageeldende driftsvejledning.

Nar et vilkarligt sted pa koblingskuglen har en diameter pa 49,0 mm eller mindre, ma anhaengertraeekket af
sikkerhedsmaessige arsager ikke leengere anvendes.

Generelle henvisninger:

Ved kerselsdrift er alle oplysninger fra keretgjsfabrikanten angaende anhzengerlast samt stattelast
retningsgivende. Man ma dog ikke overskride vaerdierne for anhasngertraskket.

) . Anhaengerlast (kg) x keretgjets totalvaegt (kg) _ 9,81
F | il b f D-veerdien: SR
i e Anhaengerlast (kg) + keretgjets totalvaegt (kg) 1000 D]

Anhaengertrecskket har til formal at treekke anheengere, der er udstyret med kugletraek samt til drift af
lastbaerere, der er tilladt tii montage af anhaengeriraskket. Andre anvendelser er forbudte. Brugen skal
tilpasses til vejforholdene. Ved drift forandres karetgjets kareegenskaber. Man skal vaere opmaerksom pa og
overholde kgretgjsfabrikantens driftsvejledning.

Pa keretgjer med parkeringshjaelp kan der forekomme funktionsfejl efter montage af anhaengertraskket, da
enkelte dele (kuglestangen, koblingskuglen) kan ligge inden for det omrade, der registreres af sensorerne. |
dette tilfeclde bar omradet tilpasses eller parkeringshjaelpen deaktiveres. Ved brug af anhaengertraek med
aftagelig eller drejelig kuglestang, kan der ikke regnes med funktionsfejl, hvis kuglestangen tages ud af
driftspositionen.

De fastg@relsespunkter, som karetgjsfabrikanten har godkendt som standard, skal overholdes.

De nationale direktiver for afmontering af pamonterede dele skal overholdes.
Denne montage- og driftsvejledning skal vedlesgges karetajets papirer.

4/36



ES

Indicaciones de montaje:

El enganche es una pieza de seguridad y debe ser montado uinicamente por personal especializado.

No esta autorizado efectuar cambios o modificaciones en el enganche. Ello conllevaria la consiguiente anulacién
del permiso de circulacion.

Elimine la masilla aislante o proteccion de bajos del vehiculo —si se tiene— en la zona de las superficies de
apoyo del enganche. Aplique pintura protectora anticorrosion en las superficies de chapa desnudas asi como en
los taladros.

Indicaciones de servicio:

Vuelva a apretar todos los tornillos de fijacién del enganche segun los pares de apriete prescritos después de
haber circulado aprox. 1000 km con el remolque.

Mantenga limpio y engrasado el enganche. En caso de utilizar dispositivos de estabilizaciéon direccional, como por
ejemplo el AL-KO "AKS" , el enganche debera estar libre de grasa. Obsérvense las indicaciones en las
correspondientes instrucciones de servicio.

Si en cualquier zona se advierte que el diametro del enganche alcanza los 49,0 mm o una medida inferior, debe
dejar de utilizarse el enganche por motivos de seguridad.

Indicaciones generales:
Son determinantes los datos del fabricante del vehiculo referente a la carga de remolque y carga de apoyo
para la utilizacién del vehiculo, no debiendo ser sobrepasados los valores del enganche.

Carga de remolque (kg) x Peso total del vehiculo (kg) 9,81

Férmula para determinar el valor D: — x ——=D (kN)
Carga de remolque (kg) + Peso total del vehiculo (kg) 1000

El enganche sirve para arrastrar remolques equipados con un acoplamiento esférico de traccion y para remolcar
soportes de carga autorizados para el montaje en una bola de enganche. Se prohibe la utilizaciéon destinada a
otros usos. La utilizacion debe efectuarse de acuerdo a las condiciones de trafico. Durante la utilizacion se
modifican las cualidades de marcha del vehiculo. Deben observarse las instrucciones de servicio del fabricante del
vehiculo.

En los vehiculos que incorporan sistema de ayuda al aparcamiento, tras el montaje del dispositivo de enganche
se pueden presentar fallos en el funcionamiento, pues algunas piezas (la barra de rétula, la bola de
acoplamiento) pueden estar ubicadas en la zona de deteccidn de los sensores. En este caso deberia adaptarse la
zona de deteccién o desactivar el sistema de ayuda al aparcamiento. Caso de utilizar dispositivos de enganche
con barra de rétula desmontable o abatible, es posible que no se produzcan fallos en el funcionamiento si se quita
la barra de rétula de la posicién de servicio.

Se han tomado en consideracién los puntos de fijaciébn de serie del vehiculo indicados por el fabricante del
vehiculo.

Deben observarse las disposiciones nacionales referentes a controles de enganche.

Estas instrucciones de montaje y de servicio deben adjuntarse a la documentacion del vehiculo.

5/36



FR

Indications pour le montage :

L'attelage est un élément de sécurité et doit étre monté exclusivement par un personnel qualifié.

Toute modification ou transformation effectuée sur l'attelage est interdite et entraine I'annulation de l'autorisation
d’exploitation.

Eliminer toute masse isolante ou produit de protection du soubassement sur le véhicule - si existant - dans la
zone des surfaces d’appui de l'attelage. Enduire les surfaces nues de la carrosserie ainsi que les orifices d’'une
peinture anticorrosion.

Indications pour l'utilisation :

Resserrer I'ensemble des vis de fixation de I'attelage au couple de serrage prescrit au bout d’environ 1000 km avec
I'attelage.

Nettoyer et graisser régulierement la boule d’attelage. Toutefois, si des équipements de stabilisation tels que
AL-KO "AKS" sont utilisés, la boule d'attelage doit étre exempte de graisse. Respecter les indications données
dans les différentes notices d'utilisation.

Dés que le diamétre de la boule d’attelage atteint en un endroit quelconque 49,0 mm ou moins, l'attelage ne doit
plus étre utilisé pour des raisons de sécurité.

Généralités :

Pour l'utilisation sur route, il convient de prendre en compte les indications du constructeur relatives a la
charge remorquée et a la charge sur timon, les valeurs autorisées pour I'attelage ne devant pas étre dépassées.

charge remorquée (kg) x Poids total autorisé en charge(kg) 9,81

GemTiEpRRL I e N A rie B charge remorquée (kg) + Poids total autorisé en charge(kg) 1000~ Lk

L'attelage sert a la traction de remorques équipées d'un accouplement a boule, et a l'utilisation de porte-charges
dont le montage est homologué sur la boule d’attelage. Toute utilisation non conforme a cette définition est
interdite. L'utilisation doit étre adaptée aux conditions de la circulation. Les propriétés routiéres du véhicule sont
modifiées par I'utilisation de I'attelage. Les instructions d'utilisation du constructeur doivent étre respectées.

Aprés montage du dispositif d’attelage, un fonctionnement défectueux peut se produire sur les véhicules équipés
d‘une aide au stationnement car des éléments (barre d’attelage a boule, boule d'attelage) peuvent se trouver
dans la zone de détection des capteurs. Si c'est le cas, la zone de détection doit étre adaptée ou l'aide au
stationnement désactivée. En cas d'utilisation de dispositifs d'attelage a boule amovible ou orientable, un
fonctionnement défectueux est exclu lorsque la barre d’attelage a boule est mise hors position de fonctionnement.

Les points de fixation homologués en série par le constructeur sont respectés.

Les dispositions nationales relatives aux controles de réception doivent étre respectées.
Cette notice de montage et d'utilisation doit étre jointe aux documents du véhicule.

6/36



IT

Avvertenze di montaggio:

Il gancio di traino € un componente di sicurezza e deve essere montato solo da tecnici specializzati.
Qualsiasi modifica costruttiva del gancio di traino € vietata e comporta I'invalidamento del’'omologazione del
ministero dei trasporti.

Eliminare I'isolante o la protezione sottoscocca eventualmente presente sulla vettura nella zona delle
superfici di appoggio del gancio di traino. Trattare le parti sverniciate della carrozzeria ed i fori con vernice
antiruggine.

Avvertenze per I'uso:

Dopo circa 1000 km effettuati con il rimorchio, riserrare tutte le viti di fissaggio del gancio di traino con le
coppie di serraggio prescritte.

Il gancio di traino deve essere pulito e lubrificato. Solo se si usano dei dispositivi di stabilizzazione della
traiettoria, per esempio il dispositivo AL-KO "AKS" | il gancio di traino deve essere privo di grasso.
Rispettare le avvertenze delle relative istruzioni per I'uso.

Non appena la sfera del gancio di traino raggiunge in qualsiasi punto un diametro di 49,0 mm o inferiore, per
motivi di sicurezza il gancio di traino non deve essere piu usato.

Avvertenze generali:
Per la marcia sono valide le indicazioni del produttore automobilistico relative al peso trainabile ed al
carico del timone. Non si devono comunque superare i valori del gancio di traino.

peso trainabile (kg) x peso totale vettura (kg) 9,81

Formula per il rilevamento del valore D: - - X ——=D (kN)
peso trainabile (kg) + peso totale vettura (kg) 1000

Il gancio di traino serve per trainare dei rimorchi dotati di attacchi sferici, nonché per essere utilizzato con
portacarichi omologati per il montaggio su gancio di traino a sfera. Qualsiasi altro uso ¢ vietato. La guida deve
essere adeguata alle condizioni della strada. L'utilizzo del gancio di traino modifica le caratteristiche di guida
della vettura. Rispettare le istruzioni per I'uso del produttore automobilistico.

Nei veicoli equipaggiati con assistente al parcheggio, in seguito al montaggio del gancio di traino possono
apparire segnalazioni di malfunzionamento, in quanto alcune parti (barra di traino, gancio di traino a sfera)

7136



NO

Monteringshenvisninger:

Tilhengerfestet er en sikkerhetsdel og ma kun monteres av fagfolk.

Enhver endring hhv. ombygging av tilhengerfestet er forbudt. De medfarer at driftstillatelsen oppharer.
Isolermasse hhv. understellsbeskyttelse pa bilen - hvis det finnes - i omradet for beereflatene pa
tilhengerfestet skal fjernes. Blanke karosserideler og hull skal forsegles med rustbeskyttelseslakk.

Driftshenvisninger:

Alle festeskruene pa tilhengerfestet skal ettertrekkes med foreskrevet tiltrekkingsmoment etter ca. 1000
tilhenger-km.

Koplingskulen skal holdes ren og smares med fett. Hvis det imidlertid blir brukt sporstabiliseringsinnretninger
som f.eks. AL-KO "AKS" , ma koplingskulen vesre fri for fett. Faglg henvisningene i de respektive
driftsinstruksene.

Sa snart koplingskulen pa et eller annet sted har nadd en diameter pa 49,0 mm eller mindre, ma
tilhengerfestet av sikkerhetsgrunner ikke brukes lenger.

Generelle henvisninger:

For kjgringen gjelder oppgavene fra bilprodusenten med hensyn til tilhengerlast og stettelast, verdiene for
tilhengerfestet ma ikke overskrides.

e —— Tilhengerlast (kg) x bil-totalvekt (kg) " ﬂ: D (kN)

Tilhengerlast (kg) + bil-totalvekt (kg) 1000

Tilhengerfestet tiener til a trekke tilhengere som er utstyrt med kulekoplinger og for drift av lastbasrere som er
godkjent for montering pa koplingskulen. Annen bruk er forbudt. Bruken ma tilpasses veiforholdene. Ved bruk
endres bilens kjgreegenskaper. Driftsinstruksen fra bilprodusenten ma falges.

Pa kjagretay med parkeringshjelpsystem kan det oppsta feilfunksjon i systemet nar tilhengerfestet er
montert, ettersom enkelte deler (kulestang, koplingskule) kan befinne seg innenfor faglernes
registreringsomrade. | slike tilfeller ma falernes registreringsomrade tilpasses eller parkeringshjelpsystemet
deaktiveres. Ved bruk av tilhengerfeste med avtakbar eller dreibar kulestang vil en ev. feilfunksjon opphare
nar kulestangen fiernes fra driftsstillingen.

De festepunktene som er godkjent av bilprodusenten som standard ma overholdes.
Nasjonale retningslinjer om godkjennelse av monteringer skal overholdes.
Denne monterings- og driftsanvisningen skal legges ved bilens dokumenter.

8/36



GR

YTmodeifeig yia Tn cuvapuoAdynon:

H Sidragn Ceugng eival éva eEGpTNHA aoPaAeiag Kal n ouvappoAdynot] Tng emipémeral va yivel pévo améd
£§e181IKEUPEVOUG.

Atrayopeletal KEBe alayr| f petarpotrr) atn didtagn evEns. ZuveTTdyeral n akipwan e adelag Asltoupyiag.
AQaIpEOTE TO HOVWTIKG OTPWHA 1] TO TPOOTATEUTIKG OTpWHA Ao KATW ammd 10 OXNUA — €&V UTTApXEl — OTNV
meploxr emaerc NG didragn devéng. Ta yupva onugia Tou oUAEWHATog KaBWG Kal ol TpUTTeg TTPETTEl va
oQPAYICTOUV e QVTIOKWPIOKS XPWHA.

Ymodeifeig Asitoupyiag:
Metd ammd 1000 YINOUETPA PUUOUAKNONG va o@lyyete TTAAI OAEC TIC Bideg atepéwang 1ng didtagng Celgng e TIG
TTPORAETTOUEVEG POTTEC CUOPIYENG.

H oopaipa Cevgne mpétel va diarnpeital kaBapr] kal va Araivetal. Edv 6w XpnOIMOTToIETE cuoTAuaTa
oraBepotroinong, 6mwe .. 10 AL-KO "AKS" | n ogaipa ZelEng pétrel va eival kaBapr amé ypdoa. MNpocé&re Tig
UTTOBEIEEIG OTIC QvTiaTOoIXEG 0DNYies AsiToupyiag.

Av og Kkd&trolo onueio n SidpeTpog TnNe opaipag fevgng MelwBel ota 49,0 mm 1 TTI0 KATw, yia AGyousg acpaAsiag dev
emirpémeral TAéov n xprion 1ng didragng Ceveng.

Cevikég utrodeieic:

Ma 1n AsiToupyida, 600V aPopd 10 POPTIO PULOUAKAG Kal 10 popTio 010 onueio Zeugng, KaBopIoTIkd eival 1a oToIXEix
TOU KATAOKEVAOTH oXHaTOG, OTTOU OPWE Bev TMITPETTETAI VA Yivel UTTEPPRACH TWV TINWY TNG BIATagNS CelEne.
®oprio pupolikag (kg) x Mik16 Bdpog oxrparog (kg) 9,81

T TToAOYIoNG Ag D: —
SIPLF RO aInReTT TS Poprio pupolAkag (kg) + MikTé Bdpog oxriparog (kg) 1000

D (kN)

H didragn CevEng xpnoipoTroleital yia v EAEN puuoUAKag, n oTroia eival eEOTTAIOUEVN HE KATAAANAO CQaipikd
oUvOECHO, Kal yia Thv AclToupyia dlaTdEewy UETAPOPAS QopTiwy, Ol OTToieg Exouv EyKpion yia oTApIEn TAvw o€
opaipIkéG CeUgeic. ATTayopeletal KABe GAAN xprion. H Asitoupyia Tpétrel va Tpooapudletal oTig oBIKEG OUVORKEC.
Kard 1n xprion HETABAAAETal N oUpTTEPIPOPE oBHynong Tou oxfuarog. Mpooéxete TG odnyieg Acitoupyiag Tou
KQTAOKEUAOTH TOU OXHMATOC.

& oxfiHaTa pE AUTOHATO CUOTNHA OTABHEUO NG UTTOPEl va TTPOKUWOUY PETd atrd 10 povidpiopa 1ng Sidtagng
PUHOUAKNONG TpoBARUaTa ThG AsiToupyiag Tou, emmeldr] evBexopévwe eEapThiuard 1ng (n paRdog opaipag, n
opaipa Cel&ng) Ppiokovial oTnv TEPIOXY] avixveuons eutrodiwy Twv aIoBNnTApwWY. 2Z& QUTH TNV TEPITTWON VA
TTPOCOPHOCTET N TTEPIOXN] QVIXVEUONG EUTTODIWY ) VA ATTEVEPYOTTOINBE TO QUTOUATO CoUOTNUA O1d8uEuons. Epdoov
TTPOKEITAI YIa Y BIGTAgN pUUOUAKNONG ME aPaIpOUUEVN 1] TTEPICTPEPOUEVN OoPaipa (eUENg Bev TTPETTEl VO UTTAPXOUV
TTpoRANUaTa Asitoupyiag 61av n agaipa Ceuéns dev Bpioketal atn BEon AsiToupyiag.

Mpéter va 1npolvial T ATTO TOV KATAOKEUAOTH] TOU OXAHATOG EYKEKPIUEVA onpeia oTepéwong.

Mpétrel va Tnpouvial Ol KPATIKOT KAVOVIOHO! OXETIKGE UE TOV EAEYXO TTPOCONKWY OTQ QUAgWUATa.
O1 rapoloeg 0dnyieG ouvapuoAdynong Kal AsiToupyiag TTPETTEI v QUAGCOOVTQI A&l PE TA Eyypapa OXrHATOG.

9/36



NL

Montage-instructies:

De trekhaak is een veiligheidsonderdeel en mag uitsluitend door vakpersoneel worden ingebouwd.

Elke wijziging c.q. aanpassing aan de trekhaak is ontoelaatbaar en heeft bovendien het vervallen van de
typegoedkeuring ten gevolge.

Isolatiemassa resp. bodembescherming aan het voertuig - indien aanwezig - in de buurt van de
steunvlakken van de trekhaak verwijderen. Blanke carrosseriedelen alsook boringen met corrosiewerende
lak verzegelen.

Gebruiksinstructies:

Alle bevestigingsbouten van de trekhaak dienen na ca. 1000 kilometer met trekhaak opnieuw met de
voorgeschreven aantrekmomenten te worden vastgedraaid.

De kogelkop altijd schoon en ingevet houden. Indien echter spoorstabilisatievoorzieningen zoals bijv. de
AL-KO "AKS" worden gebruikt, moet de kogelkop vetvrij zijn. Volg hierbij de instructies in de desbetreffende
handleidingen op.

Zodra op een willekeurige plaats een doorsnede van de kogelkop van 49,0 mm of kleiner is bereikt, mag de
trekhaak om veiligheidsredenen niet meer worden gebruikt.

Algemene aanwijzingen:

Voor het rijden met aanhangwagen zijn de gegevens van de fabrikant m.b.t. tot treklast en kogelbelasting
bindend; hierbij mogen echter de waarden van de trekhaak niet worden overschreden.
getrokken gewicht (kg) x totaal gewicht voertuig (kg) 9,81

Formule voor de bepaling van de D-waarde: - - - X ——=D (kN)
getrokken gewicht (kg) +tolaal gewicht voertuig (kg) =~ 1000

De trekhaak is bedoeld voor het trekken van aanhangwagens, die met trekkogelkoppen uitgerust zijn en voor
het gebruik van lastdragers die voor montage op de trekhaak goedgekeurd zijn. Het gebruik voor hiervan
afwijkende doeleinden is niet toegestaan. Bij gebruik van de trekhaak dient rekening te worden gehouden met
de toestand van de wegen. Bij het rijden met aanhangwagen veranderen de rijeigenschappen van het
voertuig. Gelieve in dit verband de handleiding van de fabrikant te raadplegen.

Bij auto's met parkeerassistent kunnen er na het monteren van de trekhaak storingen optreden, omdat
onderdelen (kogelstang, koppelkogel) binnen het waarnemingsbereik van de sensoren kunnen liggen. In dit
geval moet u het waarnemingsbereik veranderen of de parkeerassistent buiten werking stellen. Bij
gebruikmaking van trekhaken met afneembare c.q. draaibare kogelstangen zijn er geen storingen te
verwachten, als u de kogelstang uit zijn functiepositie haalt.

Wij hebben ons gehouden aan de bevestigingspunten die van de wagenfabrikant standaard als
bevestigingspunt gebruikt mogen worden.

Nationale richtlijnen betreffende de montagegoedkeuring moeten in acht worden genomen.

U moet deze montage- en gebruikshandleiding bij uw wagenpapieren doen.

10/36



PL

Zalecenia dotyczace montazu:

Hak holowniczy jest elementem wplywajacym na bezpieczenstwo jazdy i moze zostaé zainstalowany wytaczenie
przez personel o odpowiednich kwalifikacjach.

Niedopuszczalne jest wprowadzanie jakichkolwiek zmian w konstrukcji haka holowniczego. Prowadzi to do
wygasniecia $wiadectwa homologacyjnego haka.

Mase izolacyjna wzgl. srodek konserwujacy podwozie w miejscu przylegania haka holowniczego nalezy
usunaé. Nieostoniete miejsca karoserii jak réwniez wywiercone otwory nalezy zabezpieczy¢ farbg antykorozyjna.

Zalecenia dotyczace eksploataciji:

Po przejechaniu ok. 1000 km z przyczepa wszystkie §ruby mocujace haka holowniczego nalezy dokrecié¢
odpowiednim momentem dociggajacym. Giowice kulowa nalezy utrzymaé w czystoéci i pokryé smarem. W
przypadku stosowania urzadzen stabilizacyjnych, jak np. system AL-KO "AKS" , nie wolno smarowaé
gtowicy kulowej. Nalezy przestrzegaé¢ zalecen zawartych w odpowiednich instrukcjach eksploatacji.

Jezeli w dowolnym miejscu $rednica gtowicy kulowej bedzie wynosita 49,0 mm lub mniej, haka holowniczego nie
wolno uzywaé ze wzgledow bezpieczenstwa jazdy.

Uwagi ogolne:
Hak holowniczy wolno eksploatowaé tylko wtedy, gdy spetnione sa warunki podane przez producenta pojazdu
dotyczace dopuszczalne] masy catkowite] ciggnietej przyczepy i obcigzenia na hak holowniczy oraz nie sg
przekroczone warto$ci parametréw haka holowniczego.

obciazenie haka holowniczego (kg) x masa catkowita pojazdu (kg) 9,81 P

Wzér do obliczenia wartoséci D: s . : - a =
obcigzenie haka holowniczego (kg) + masa catkowita pojazdu (kg) 1000

D (kN)

Hak holowniczy stuzy do holowania przyczep wyposazonych w zaczepy kulowe oraz do eksploatacji urzadzen
noénych przystosowanych do transportu drogowego i posiadajacych homologacje na montowanie ich na kulowych
hakach holowniczych. Zabronione jest uzytkowanie haka w sposéb niezgodny z jego przeznaczeniem. Jazda z
przyczepa musi by¢ dostosowana do warunkdéw drogowych. W czasie holowania przyczepy zmieniaja sie
parametry jazdy samochodu. Nalezy stosowaé sie do instrukcji eksploatacji samochodu, dostarczonej przez
producenta.

Po zamontowaniu haka w pojazdach wyposazonych w czujniki cofania system kontroli odstepu moze dziata¢
nieprawidlowo, poniewaz elementy haka (drazek kulowy, gtowica kulowa) moga znajdowal sie w obszarze
kontrolowanym przez czujniki. W tym przypadku nalezy odpowiednio zmieni¢ obszar kontrolowany przez czujniki
lub dezaktywowac¢ system kontroli odstepu. Haki holownicze ze zdejmowanym lub odchylanym drazkiem kulowym
umozliwiaja unikniecie nieprawidtowosci w dziataniu systemu kontroli odstepu poprzez usunigcie drazka kulowego
Z potozenia roboczego.

Zastosowano standardowe punkty mocowania przyjete przez producenta pojazdu.
Nalezy przestrzegaé przepiséw krajowych dotyczgcych odbioru technicznego urzadzern pomocniczych.
Niniejszg instrukcje montazu i eksploatacji nalezy dotgczy¢ do dokumentdéw samochodu.

11/36



SV

Monteringsanvisningar:

Dragkroken ar en sakerhetsdel och far endast monteras av fackpersonal.

Det ar forbjudet att géra andringar eller ombyggnader pa dragkroken. Detta leder till att typgodkénnandet dras
in.

Tag bort isoleringsmassan eller underplatens skyddsbeldggning (om sadan finns) fran bilen i omradet
kring dragkrokens anliggningsytor. Ytbehandla blanka karosseridelar samt borrhalen med rostskyddsfarg.

Driftanvisningar:

Efterdrag dragkrokens samtliga fastsattningsskruvar annu en gang med de féreskrivna atdragningsmomenten
efter att slapvagnen har kérts ca 1000 km.

Dragkroken ska hallas ren och fettas in. Om en sékerhetskoppling anvands, t ex AL-KO "AKS" , maste
kopplingskulan vara fri fran fett. Beakta anvisningarna i motsvarande bruksanvisning.

Om kopplingskulans diameter pa nagot stalle har reducerats till 49,0 mm eller mindre, far dragkroken av
sékerhetsskal inte langre anvandas.

Allmidnna anvisningar:

Normgivande for kérningen ar tillverkarens uppgifter betraffande slapvagnslast och stddlast, varvid
vardena for dragkroken inte far 6verskridas.

Formel for faststéallning av D-vardet: slzjlpvagnslast (kg) x bl'Iens tOtaIVI,kt (kg) X —9’81 =D (kN)
slapvagnslast (kg) + bilens totalvikt (kg) 1000

Dragkroken ar avsedd for att dra slapvagnar, som ar utrustade med dragkulskopplingar, samt for lasthallare
(exempelvis fastsattning av cykelstall), som ar tillatna fér montering pa dragkroken. All annan anvandning ar
forbjuden. Anvandningen maste anpassas till gallande vagférhallanden. Vid kérning med slap férandras bilens
kéregenskaper. Beakta fordonstillverkarens bruksanvisning.

Vid fordon med parkeringshjélp kan felaktiga funktioner férekomma efter att draganordningen monterats,
eftersom det finns risk for att vissa delar (dragkulstang, kopplingskula) ligger inom sensorernas avkannings-
omrade. | sadana fall bdr avkanningsomradet anpassas eller parkeringshjélpen avaktiveras. Om
draganordningar med avtagbara eller svangbara kulstdnger anvéands, kan inga felaktiga funktioner férvantas
efter att dragkulstangen har tagits ut ur driftlaget.

De av fordonstillverkaren tillatna standard-fastséttningspunkterna har foljts.

Nationella direktiv betraffande monteringen ska beaktas.
Denna monterings- och bruksanvisning ska bifogas till fordonshandlingarna.

12/36



Voraussetzung / Requirement / Exigence / Requisito
(Beispiel / Sample / Exemple / Esempio)

RAO030 innen / fuir Leiterrahmen & Spezial-Chassis

RA030 auBen / Leiterrahmen & Spezial-Chassis

SchraubengroRe Festigkeitsklasse 8.8 Festigkeitsklasse 10.9
M8 25 Nm 35 Nm
M10 49 Nm 69 Nm
M12 86 Nm 120 Nm
M16 210 Nm 295 Nm

13/36



1. Vorbereitung / Prepare

Entfernen / Remove / Supprimer / Rimuvere

14 /36



2. Universal Langstriger / Universal Members / Universel Rallonge / Estensione Universale

15/36



DE)
Im Falle von Universallangstragern, bitte die fehlenden Bohrungen der Seitenplatten auf

die Langstrager Ubertragen und das lUberstehende Ende der Langstrager abtrennen.
Bohrungen und Schnittkanten missen entgratet und gegen Korrosion geschitzt werden.

EN)
Please transfer the position of the missing holes to the extension member and drill them

with the matching diameter. You also have to cut the protruding ends of the member.
Holes and cutting edges have to be covered with corrosion protection.

Veuillez transférer la position des trous manquants sur larallonge et les percer avec le

diamétre correspondant.
Les trous et les arétes de coupe doivent étre protégés contre la corrosion.

IT)
Si prega di trasferire la posizione dei fori mancanti all'elemento di prolunga e forarli con

il diametro corrispondente. Devi anche tagliare le estremita sporgenti del membro.
Fori e taglienti devono essere coperti con una protezione anticorrosione.

16 /36



17 /36



2B-2

18/36



35mm

19/36



2C-2

Entfernen / Remove / Supprimer / Rimuvere

20/ 36



21/36



22/ 36



3. Verstirkungsteile / Reinforcement-Parts

3-1/ Beispiel / Sample / Exemple / Esempio

3-2 / Beispiel / Sample / Exemple / Esempio

23/36



3.1 Hintere Verstarkungsteile / Rear Reinforcement-Parts

3.1.2 (Option A)

M12X40

M10X30

24/ 36




3.1

2 | Stck. | Schraube DIN933-M12x40 - 8.8

2 | Stck. | Sicherungsscheibe 12 - 8.8

2 | Stck. | M12

2 | Stck. | Scheibe DIN125-13 - 8.8 o

3.1.2

4 | Stck. | Schraube DIN933-M10x40 - 8.8

4 | Stck. | Scheibe DIN125-10,5 - 8.8

2 | Stek. | Schraube DIN933-M10x30 - 8.8 %

10 | Stck. | Mutter DIN985-M10 - 8.8

25/36



3.2 Vordere Verstarkungsteile / Front Reinforcement-Parts

2 X

3.2-2

26/36



3.2-3

L/R

4 | Stck. | Schraube DIN933-M10X30 - 8.8 %
4 | Stck. | Scheibe DIN9021-10,5 - 8.8 o
4 | Stck. | Sicherungsscheibe 10mm 0

27/ 36




3.2-4

L/R

28/36



6-A

12 | Stck. | Schraube DIN933-M10x30 - 8.8 %
12 | Stck. |Scheibe DIN125-10,5 - 8.8 o
12 | Stck. | Mutter DIN985-M10 - 8.8
6-B

2 | Stck. | Schraube DIN933-M10x30 - 8.8 %
2 | Stck. | Scheibe DIN9021-10,5 - 8.8 o

2 | Stck. | Sicherungsscheibe 10 - 8.8

29/36




4. AHK Quertrager / tow bar member

4 Stck. | Schraube DIN933-M12x40 - 8.8

4 | Stck. | Scheibe DIN9021-13 - 8.8

4 Stck. | Mutter DIN985-M12 - 8.8

4 | Stck. | Scheibe DIN125-13 - 8.8 0

30/36



4 | Stck. | Schraube DIN933-M10x130 - 8.8

8 Stck. | Scheibe DIN125-10,5 - 8.8

4 |Stck. | Mutter DIN985-M10 - 8.8 (2)

Schrauben: M10x130, U-Scheibe und Mutter. (Es werden Schrauben der Klasse 8.8 verwendet. (In der
Anbauanleitung des Kugelkopfes stehen Schrauben der Klasse 10.9; diese werden nicht benétigt!)

Das Steckdosenblech kann variabel an verschiedenen Positionen (Bohrungen) verschraubt werden.
Anstatt der abgebildeten Kugelkopfes kann auch ein anderer Typ angeschraubt werden.

Bolts: M10x130, washer and nut. (It used to be class 8.8 screws. (In the installation

instructions of the ball head are class 10.9 screws; these are not needed!)

The electrical outlet hole can variable at different positions (holes) are screwed.
Instead of the illustrated ball head can be screwed on another type.

Vis M10 x 130, rondelle en U et écrou. (Utilisez des vis de classe 8,8). (La notice de montage
des rotules indique des vis de classe 10,9 ; vous n’en aurez pas besoin !)

La plaque de prise de courant peut &tre montée en plusieurs positions (pergages).

Vous pouvez également monter un autre type de rotule que celui de [’illustration.

Viti: M10x130, U-piattaforma e madrevite. (Vengono utillizzati Viti di classe 8.8). (Nella istruzione di montaggio
della sfera ci sono viti di classe 10.9; queste non vengono utillizate!)

La piatta per la presa puo essere avvitata variabile con posizioni diverse (trivellazioni).

Invece di avvitare la sfera che si vede in immagine, si puo avvitare anche un altro tipo.

31/36



00 © GO0 6OEY VO8O

Der Freiraum nach Anhang VII, Abbildung 30 der Richtlinie ECE55 ist zu gewahrleisten.
Volny prostor ve smyslu Pfilohy VII, obr. 30 Smérnice ¢. ECE55 musi byt zarucen. ECE55
Frirummet skal overholdes iht. bilag VI, fig. 30 i direktiv ECES5 .

Debe aarantizarse el espacio libre, conforme al anexo VII, imagen 30 de la directiva comunitaria
ECESS .

L'espace libre doit étre garanti conformément a I'annexe VII, illustration 30 de la directive ECE55 .
Liitteen VII, direktiivin ECE55 kuvan 30 mukainen vapaatila on taattava.
The clearance specified in appendix VII, diagram 30 of guideline ECE55 must be guaranteed.

Mpétrel va e§aoc@alifeTal o eEAeUBepOg Xxwpog cupewva pe To Mapdptnua VI, eikéva 30 tng Odnyiag
ECESS .
Deve essere garantito lo spazio libero secondo I'allegato VI, figura 30 della direttiva ECES5 .

Frirommet etter tillegg VII, figur 30 i direktiv ECES5  skal overholdes.

De tussenruimte volgens aanhangsel VII, afbeelding 30 van de richtlin ECE55 moet in acht
worden genomen.

Deve ser garantido o espaco livre, conforme anexo VII, imagem 30 da Directiva Comunitaria
ECESD i
Zagwarantowac swobodng przestrzen zgodnie z zatgcznikiem VII, rysunek 30 dyrektywy ECE55 .

Glappet enligt bilaga VII, bild 30 i direktiv  ECE55 ska garanteras.

o Q * bei zulassigem Gesamtgewicht des Fahrzeuges
\ @ * pri celkové pripustné hmotnosti vozidla
A @ * ved tilladt totalvaegt for karetgjet
/ G * con peso total autorizado del vehiculo
g by ;::;:0 ' o * pour poids total en charge autorisé du veéhicule
= ' ; s @) * Ajoneuvon suurimmalla sallitulla kokonaispainolla
1 A 5 @ * at gross vehicle weight rating
= v ] o g @ *y1a TO EMTPETTTO MIKTO BAPOG TOU OXHMATOG
=l g N § a * per il peso complessivo ammesso del veicolo
. y § m * ved kjgretgyets tillatte totalvekt
= @ * bij toegestaan totaal gewicht van het voertuig
_ e * com peso total autorizado do veiculo
@i" A SNNT @ * przy dopuszczalnym ciezarze catkowitym pojazdu
9 * vid fordonets tillatna totalvikt
N
gi' g \2 > mﬂ’.‘f\/@}
TR P |
v
max, 30“____

32/36



5. Sonderbedingung / Special Condition / Condition spéciale / Condizione speciale

X

Pos. | Anzohl | Artikel Nr Bezeichnung

1 2 | MT00584504 20%64 Strebenaufnohme MT05

2 10 |ON1Z5MMO3 Scheibe DIN 125-13-A1

3 1 | IN93301240/ 700288 Sechskantschraube OIN 933 M1240
& 5 | DN985SPM12 Sechskantmutter OIN 985-M12xSW19
5 2 | MT00584501 109068 Diagonalstrebe 1

6 2 | MT00584502 109: 26 Dingonalstrebe 2

7 2 | MT00584503 109067 Dingonaloufnahme Aussen

8 8 | ON9021M105 Stheibe OIN 9021-105-% 0HV

9 & | ON93301230 Sechskant schraube OIN 933 M12x30
10 4 |ON93301030 Sechskantschroube OIN 933 M1030
1 & | ON985SPM1I0 Sechskantmutter OIN 985-MIOXSW17

>1000mm

33/36



6. Alternative Ausrustung / Alternative Equipment Autre équipement Dotazione alternativa

Y
3

fy‘f

Beispiel / Sample / Exemple / Esempio

34/36



Service Telefon : (+49) 0 54 93 - 99 22 0

spwiie  ALKO

J AL:KO QUALITY FOR LIFE QUALITY FOR LIFE
AL-KO Kundencenter Nord AL-KO Kundencenter Siid
Ringstrafe 3 Bahnhofstr. 40
49434 Neuenkirchen-Vorden 89359 Kotz
05493-99220 0800 - 25 56 000
info@sawiko.de +49 8221 - 97 92 61 (Ausland)

alko.kundencenter@al-ko.de

TYP: MTO30
EG Nr.: E13*55R00*55R01*3757

D-Wert:12,5kN
Stitzlast: 150kg

Anderungen, die dem technischen Fortschritt dienen, vorbehalten. Die Haftung fir Irrtiimer und Druckfehler ausgeschlossen.
Abbildungen kdnnen abweichen.

35/36


mailto:info@sawiko.de
mailto:alko.kundencenter@al-ko.de

Land
AT

AU
BG
BR
CN
DE
ES
EN

FR

NL
PL
RU
SV
CS

TR

Firma

AL-KO Technology Austria GmbH
AL-KO International Pty. Ltd.
AL-KO TRAILCO (Pty.) Ltd.

AL-KO Brasil Participacoes Ltda.

AL-KO (Yantai) Machinery Co. Ltd.

AL-KO KOBER GmbH
AL-KO Espana S.A.U.
AL-KO KOBER Ltd.
AL-KO S.ASS.

AL-KO KOBER GmbH
AL-KO KOBER B.V.

AL-KO Technology Sp. z.0.0.

000 AL-KO KOBER technology RUS

AL-KO KOBER AB
AL-KO KOBER Spol. S.R.0.

AL-KO Teknoloji ve Arag Ltd. STi.

SAWIKO ist eine Marke der
ALOIS KOBER GMBH | Head Quarter I Ichenhauser Str. 14 1 89359 Koetz | Germany
Telefon: (+49)8221/97-0 | Telefax: (+49)8221/97-8390 | www.al-ko.com

3 jwwunls

Service Telefon: +49 (0) 5493 /99 22 0

Telefon

(+43) 5282 / 3360-700
(+61) / 3-9767-3700
(+27) 16421 - 4791
(+55) (11)2305 / 1053
(+86) 535672 - 7751
(+49) 8221/97-0
(+34) 976/46-2280
(+44) 1926/818-500
(+33) 3/8576-3500
(+39) 045/8546-011
(+31) 74/255-9955
(+48) 61/816-1925
(+7) 499/16887-16
(+46) 31/57-8280
(+420) 577/454-342

(+90) 216/340 51 28

/

[
/]

WD

ALKO QUALITY FOR LIFE

Email

vertrieb.fzt@al-ko.at
info@al-ko.au
infocpt@al-ko.co.za
brasil@al-ko.com
info@al-ko.cn
fahrzeugtechnik@al-ko.de
info.zaragoza@al-ko.es
mail@al-ko.co.uk
al-ko@al-ko.fr
info@al-ko.it
info@al-ko.nl
al-ko@al-ko.pl
info@al-ko.msk.ru
question@al-ko.se
info@al-ko.cz

info@al-ko.com.tr

Kundencenter Nord | AL-KO / SAWIKO | RingstraBe 3 | 49434 Neukirchen-Vorden | Germany
info@sawiko.de



